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ВСТУП 

У центрі нашого дослідження критична теорія німецько-американського 

соціального психолога та філософа Еріха Фромма. Ми не випадково говоримо про 

критичну теорію Е. Фромма, тому що деякий час Е. Фромм був членом 

Франкфуртської школи саме в той час, коли провідною теорією цієї школи була 

саме критична теорія, започаткована М. Хоркхаймером. Ми вважаємо, що 

незважаючи на те, що зазвичай Е. Фромма передусім сприймають як 

неофрейдиста, його можна також сприймати як критичного теоретика. Цей 

(критико-теоретичний) аспект філософії Е. Фромма ми будемо досліджувати в цій 

роботі. 

Критична теорія - центральна у дослідженнях Франкфуртскої школи, а 

роботи Еріха Фромма зробили великий вклад у розвиток теорії у соціально-

філософському  дискурсі. Це ряд теоритичних дискурсів та методів, в яких 

розглядаються та критикується суспільство та його культура. Основними 

інструментами є знання з гуманітарних наук, рефлективна політизація, що 

розвивається.  Особливістю робіт та ідей Еріха Фромма – це розгляд людини без 

фактору біологізму та наголошення на тому, що людина майже нічого не знає 

сама про себе, при тому, що вона балансує на тонкій межі між природним та 

соціальним.  

Таким чином нове, внесене Фроммом у критичну теорію – це розгляд 

природи людини з урахуванням фактора дуальності, усвідомлення людиною того, 

що він – «мисляча тварина»,  людина розуміє, що нічого не знає про зовнішній 

соціальний світ та свій внутрішній, що вона – смертна, нікчемна тому що може 

випадково потрапити не у те місце не в той час, що вона – залежна від усього 

оточуючого та не має можливості отримати настанову у самостійному житті і 

водночас, отримуючи ії відвертається від неї. Також слід зауважити, що Фромм не 

просто констатує проблему соціального буття, а й намагається знайти рішення 
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такої ситуації і приходить до того, що потрібна не соціальна революція, а 

«революція свідомості».  

 

Критична теорія, незважаючи на те що стійко асоціюється з Франкфуртською 

школою, не є тотожною самій школі: критична теорія виникає в межах 

Франкфуртської школи лише після того, як головою цієї школи стає М. 

Хоркхаймер, який власне і творцем критичної теорії. До його приходу ніякої 

критичної теорії не було у Франкфуртській школі. Саме тому ми окремо в нашому 

дослідженні розглядаємо критичну теорію та Франкфуртську школу. 

Представники Франкфуртської школи змінили вектор досліджень тогочасних 

мислителів з економіки на рівень культури, вони говорили про культурні репресії 

по відношенню до індивіда в сучасному світі. Внаслідок взяття даного способу 

розгляду суспільства є доволі можливим підвищення духовного розвитку 

наступних поколінь.  

Критична теорія вийшла за межі Франкфуртської школи та Европи та має 

великий вплив в американській політичній теорії. 

Надану мною роботу актуальною робить можливість розгляду сучасного 

супільства у філософському та соціологічному дискурсах критичної теорії.  

Теоретико-методологічні аспекти критичної теорії та її сутність 

відображаються у дослідженнях Макса Хоркхаймера, Теодора Адорно, Еріха 

Фромма, Карла Маркса, Генріха Гегеля.  

Актуальність проблеми дослідження визначає мету даної роботи - розкрити 

соціальну філософію Еріха Фромма як критичну теорію.  

Дана мета обумовила постановку певних завдань: 

 1. Розкрити зміст поняття "критична теорія"; 

 2. Виділити методологічні принципи критичної теорії; 

 3.Розкрити зміст філософії Франкфуртської школи; 

  4. Розкрити роль Е. Фромма в діяльності Франкфуртської школи;  

 5. Виявити критико-теоретичний аспект у соціальній філософії Е. 

Фромма. 
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 Об’єктом нашого дослідження є критична теорія та ії розвиток Еріхом 

Фроммом. 

 

Предмет – аналіз генезису, методології, вимог  та принципів критичної теорії 

та історію становлення Еріха Фромма та Франкфуртської школи . 

Методи, які були використані: історичний, критичний аналіз 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з розділів, 

загальних висновків та списку використаних джерел (42) 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, підводячи висновки треба підкреслити актуальність наданої 

роботі: вона полягає в тому, що критична теорія працює з межами соціальної 

поведінки та суспільного строю, що є важливими факторами розвитку людства;  

можливість розгляду сучасного суспільства у філософському та соціологічному 

дискурсах критичної теорії. За актуальністю роботи було визначено і досягнуто 

мету роботи - знайти теоретико-методологічні засади для дослідження 

сучасного суспільства та розкрити критичну теорію Еріха Фромма. Дана мета 

обумовила постановку певних завдань: дослідити еволюцію критичної теорії та 

умови, в яких вона виникла; розглянути дослідження засновників та 

представників Франкфуртської школи; розкрити критичну теорію Еріха 

Фромма, які були виконані у ході роботи. 

Я вважаю, що слід звернути увагу на два головні методологічні підходи 

діяльності представників Франкфуртської школи,  у тому числі і Еріха Фромма: 

1) Аналітична теорія науки.  

Одним з етапів аналітичного методу є порівняння очікуваних подій з 

фактично спостережними, внаслідок чого емпірично перевірена теорія, яка має 

в своїй основі закони та рамочні умови, в яких існує дана подія, дозволяє дати 

прогноз для неї та зв’язати її із окремим законом 

2) Діалектика 

На відміну від аналітичної теорії, в якій фактичний збіг виведених 

законів-гіпотез з емпіричною одноманітністю є принципово випадковим і 

залишається зовнішнім по відношенню до теорії, в діалектичному підході 

неприпустимою вважається будь-яка рефлексія. Тут соціальні науки повинні 

попередньо упевнитися у відповідності своїх категорій до предмету. 

Діалектичне поняття суспільства як тотальності вимагає, щоб аналітичні 

інструменти і громадські структури проникали один в одного.  

Кажучи про роботи Еріха Фромма,  було виділено три типові механізми 

втечі від свободи, характерних для сучасного суспільства: 
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- авторитаризм, підпорядкування вождю, лідеру; 

- деструктивність, руйнівність; 

- автоматичний конформізм, вимушена конформізація особистості. 

Сучасна капіталістична система, за Фроммом, є такою собі дуальною 

освітою. З одного боку, вона – результат багатовікового розвитку західної 

цивілізації, домінуючим вектором якого був повний догляд людини від 

природи, розрив з нею, а згодом – прагнення повністю пояснити і, що більш 

важливо, підпорядкувати її. З іншого ж боку, ця система по суті своїй тотальна і 

репресивна. Вона охоплює практично всі сторони життєдіяльності людини, 

змінюючи, трансформуючи саму особистість. Вона породжує індивіда і 

одночасно робить його все більш безпорадним. Фромм закликає саме до такого 

– діалектичного розуміння і трактування свободи: кажучи про одну її кількісну 

сторону, не можна забувати і про іншу якісну. 

Е. Фромм приходить до висновку, що перед мислячими людьми виникає 

в результаті проблема вибору: потрібно або пристосуватися до системи, 

замінивши свою особистість на псевдо особистість і навіть на людину-робота, 

або змінити саму систему суспільних відносин. 
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